

本报记者 梁智玲

【大事背景】

去年年初新冠肺炎疫情发生以来,市疾控部门迅速行动,采取了一系列强有力的措施。新冠疫苗接种是巩固拓展全国疫情防控成果、全面夺取疫情防控胜利的关键举措,是立足全国疫情防控大局作出的重大决策部署,也是今年年初以来我市疫情防控的一项重要工作内容。见证新冠疫苗全民接种,记者一直在现场。

【采访回顾】

今年年初,新冠疫苗接种从重点人群接种开始。为何要接种新冠疫苗?哪些人群优先接种?新冠疫苗分为哪些种类?接种新冠疫苗是否安全?这些群众最为关心的问题,成为当时的宣传重点。为准确解答这些问题,记者多次到接种现场采访,到疾控部门采访,邀请专家释疑解惑,推进新冠疫苗接种工作。

为规范、高效、稳妥推进新冠疫苗接种工作,我市采取了一系列强有力的措施。今年4月30日下午,

我市在河南理工大学南校区举办新冠疫苗临时接种点现场组织与不良事件应急处置演练,全市各县(市、区)卫生健康委和疾控中心、市直高校、企事业单位有关负责人到演练现场观摩,为有序组织集体接种打下基础。

当天,记者在现场。记者了解到,该临时接种点共设置候诊区2个、健康问询区1个、接种禁忌核查台5个、信息登记台20个、新冠疫苗接种台20个、大型留观区1个、异常反应处置室1间、疫苗冷链室1间;共配备预防接种人员45名、信息登记人员45名、健康询问人员15名、留观医师5名、技术支持人员6名、志愿者100名、后勤服务人员50名,日接种能力6000~7000人。

如实报道,真实反映。在随后的几天时间里,记者多次到现场采访,倾听接种对象的心声,如实报道接种现场情况,在我市引起较大反响。

按照“应种尽种、知情自愿”原则,该校区5天内完成新冠疫苗接种工作,近4万名师生接种。这次演练观摩,也被称为集体集中的“样本”。紧接着,我市新冠疫苗大规模接种序幕拉开,快速推进。

129个新冠疫苗固定接种点,根据情况随时设置的临时接种点,新冠疫苗接种上门服务、开设“夜场”接种。因措施得力,宣传到位,居民配合度高,我市新冠疫苗接种走在全省前列。

今年8月份,按照新冠疫苗接种计划安排,我市启动了12岁至18岁人群新冠疫苗接种工作,为尽快推动这项工作,记者多次到疾控部门、社区卫生服务中心采访,通过宣传报道为家长释疑解惑。

紧接着,我市又启动了新冠疫苗加强针接种,3岁至11岁人群新冠疫苗接种工作。加强针怎样打?加强针为何要打?儿童新冠疫苗与成人新冠疫苗有何不同?家长怎样带孩子接种?这些问题群众关注,记者在宣传过程中以此为重点,带着群众的问题采访,回应群众的关切,收到很好效果,为新冠疫情防控尽了新闻宣传工作的力量。

【记者感言】

采访新冠疫苗接种的几个月里,记者见证了疾控人利用行业系统优势,加快各接种点规范化建设,



建立疫苗接种机动队,披星戴月配送疫苗的力量;见证了社区工作人员无数次回应群众的咨询,把疫苗接种点搬到居民小区、大型商超,加班加点连轴转的忙碌;也见证了无数志愿者进小区宣传,发动、组织群众接种疫苗维持秩序的痛苦……

记者,是记录者,是见证者。抗击新冠肺炎疫情,每个人都是不可或缺的力量。这些身影,这一幕幕场景,让记者多次动容、落泪,他们凝聚起来的合力,共同筑起了免疫屏障。

上图 梁智玲(左)在采访儿童接种疫苗情况。

本报记者 宋崇飞 摄

记者现场见证 新冠疫苗接种 筑牢疫情防线 守护校园安全

本报记者 赵改玲

【大事背景】

11月3日,我省新报告多例本土感染者,涉及学校师生和家长,教育系统疫情防控形势陡然严峻复杂。面对本轮疫情,我市教育系统多措并举,从严从细做好全市教育系统疫情防控工作。

【采访回顾】

记者从市教育局了解到,市

教育局下发紧急通知,11月4日起,全市校外培训机构一律暂停各类线下培训活动,午托部一律暂停午托服务。严禁有令不行、有禁不止,凡发现有明停暗不停行为的培训机构和午托部,将依照有关规定,从严从重处理。市教育局要求各级教育行政部门,要教育引导中小学生不得参加任何培训机构、午托部、“一对一”家教等单位和个人提供的培训和家教服务等,从严扎紧校园疫情防控的篱笆,严防新冠病毒从培训机构等传入校园,危及师生身体健康和生命安全。

记者了解到,市教育局对校外培训机构紧急叫停,为对拒不暂停的行为进行有效监督,及时通过市教育局官方微信号发布疫情期间校外培训机构违规行为举报电话的通告。

我市校园严格落实“非必要不离焦”要求,严禁各级教育行政部门和学校组织外出培训、参观学习、研讨交流、研学游学、社会实践等活动。

继续坚持校园封闭式管理,把

好校门关,严格执行进出校门扫码、测温、登记、消杀等常态化防疫措施,落实好师生员工及共同居住人外出返焦核酸检测工作,加强对外卖配送和快递人员核查、登记与管理,合理设置快递收发点,加强冷链食品包装、邮件等预防性消毒,外卖、快递、物流车辆一律不准进入校园,严控线下大型活动数量和规模,线下聚集活动“非必要不举办”。

“宝贝别怕!”11月1日起,我市全面启动3岁至11岁人群新冠疫苗接种工作。记者从多所小学采访了解到,这些小学的接种工作忙碌而有序。11月5日上午,山阳区东环小学、解放东路第一小学、焦东路小学等共接种2810名学生;11月6日,市实验小学为符合接种条件的2000多名学生进行了新冠疫苗接种,切实保障师生健康安全,筑牢校园免疫屏障。

驻焦高校也在积极行动。河南理工大学要求学校各单位抓紧排查10月19日以后自郑州市、荣阳市、新密市返焦返校教职工及共同居住人(排查地区根据疫情情况实时更新),特别是在银基冰

雪酒店住宿、停留的人员,来自或途经荣阳市贾峪镇滨湖社区的人员,有国内其他中高风险地区旅居史、与已公布的阳性感染者活动轨迹有交集的人员。督促以上人员认真、及时、准确在线填写“理工大疫情检测群”发布的《中高风险地区或关联地区返焦人员健康登记表》,及时向学校反馈排查情况并向社区报备,并按学校和社区要求做好各项疫情防控工作。该校召开紧急会议,要求全体师生非必要不离焦、非必要不离校。

【记者感言】

不管是3岁至11岁新冠疫苗接种工作现场,还是暂停线下校外培训活动的紧急通知,让我们看到了我市教育系统针对本轮疫情防控进入应急状态,全面夯实了责任,严明了防控纪律;让我们看到了校园在防疫工作中的决心和信心。相信“快、细、实、准”措施,一定会为校园师生的生命健康安全筑牢疫情防控屏障。

左图 赵改玲(左)在丰泽园小学采访。

本报记者 宋崇飞 摄

